

2004年会

博鳌将逐步把它的影响力扩展到全亚洲

论坛力促亚洲区域合作

BFA's Role in Regional Cooperation

论坛影响



走过4年的博鳌亚洲论坛，又一次迎来了亚洲和世界各国政界、商界、学界的重量级人物。4年来，博鳌亚洲论坛的影响力及对亚洲经济发展所产生的作用有哪些？博鳌亚洲论坛秘书长龙永图对此作出了阐述。



2004年年会新闻发布会上，媒体提问十分踊跃。

博鳌亚洲论坛自成立以来，已经走过了4个年头。一个昔日的小渔村，迎来了亚洲和世界各国的政界、商界、学界的重量级人物，站在论坛的讲台上，他们讨论亚洲的问题、世界的问题。海南博鳌，就这样把世界的目光聚焦在这里。

那么，博鳌亚洲论坛自成立以来，其影响力的提升及其对亚洲经济发展所产生的作用，具体表现在哪些方面？

它让世界更关注亚洲

龙永图说，过去，世界的中心是美国、欧洲，亚洲并不是世界关注的焦点。随着亚洲各国的发展和崛起，特别是通过博鳌亚洲论坛，使大家的目光逐渐转向亚洲，关注亚洲政治经济和其他各方面的问题。论坛成立大会和已经召开的两届年会，还有即将召开的今年年会，都有许多重量级人物莅临，这其中包括许多亚洲国家的现政要、前政要，更有区域外国家的首脑欣然来到博鳌，参加论坛年会。许多跨国企业的代表、著名经济学家，也从他们的国家飞来这里。他们在这里共同探讨亚洲的问题和亚洲与世界的关系。他们的到来，使世界的目光关注这里。

博鳌亚洲论坛起到了聚焦的作用，这是其影响力提升一个很重要的方面。

它让亚洲的声音更加集中

龙永图认为，过去谈亚洲经济合作，整个世界似乎只谈东亚和东南亚

的合作，也就是谈日本、韩国、中国和东盟的合作。亚洲的中亚、南亚，获得世界的关注程度则不够。博鳌亚洲论坛是亚洲各国的论坛，是亚洲人谈亚洲各国发展合作的论坛。每年年会都有来自中亚和南亚的政治家、企业家和专家学者参加。论坛提升了中亚、南亚等亚洲边缘地区的被关注度，使亚洲的声音有一个比较集中的平台。

亚洲是一个丰富而又多样性的地区，亚洲的一体化，就是需要从多样性中找到共同点，让亚洲以更集中、更有力的声音，叫响世界。

它搭建了最好的交流平台

龙永图说，亚洲历来比较缺少共同交流的地方和场所，博鳌亚洲论坛搭建了最好的交流平台，使亚洲各国的政府、经济学家、企业家可以在这里集中智慧、交流信息，更可以在这里向世界宣传亚洲，讲述亚洲的故事。

由于亚洲各国领导人的高度重视和继续支持，由于亚洲经济发展的吸引力，在论坛举行会议期间，可以说各种信息都交汇在这里，这个平台的重要性已经显现了。

它更深入地介入经济

龙永图说，博鳌亚洲论坛把“亚洲寻求共赢”当作永恒主题，是一个丰富的概念，既表明了论坛本身的探索性，反映了论坛的基本特点，又表明亚洲要在全球化的环境中寻求共赢。

现在，论坛已与许多国际机构合作，如亚洲开发银行、世界银行、达沃

斯论坛等，今年年会还要宣布与道琼斯集团的合作。这些合作都表明，博鳌亚洲论坛更深入地介入经济，为亚洲经济一体化，为亚洲区域合作，为亚洲经济走向全球经济一体化，提出更多更好的建议，发现更多更好的构想。

龙永图说，博鳌亚洲论坛对亚洲经济发展的品牌地位已巩固，论坛将继续关注亚洲和全球的热点问题，持续提升我们的影响力和吸引力。明年的年会，我们会在寻求共赢的永恒主题下，考虑具体做些什么事情，让博鳌亚洲论坛对亚洲区域合作做出贡献。

它的影响不断扩大

龙永图说，论坛的影响力将逐步扩展到全亚洲，而且至少每两个月就要让世界听到博鳌亚洲论坛的声音。

龙永图说，这届年会让论坛理事会在某些方面达成了共识，论坛除每年四月份的第三个周末在博鳌举办年会之外，至少每两个月都要有一次活动，让世界至少每两个月就听到一次博鳌的声音，这个工作我们正在努力去做，比如6月底将在伊朗召开能源会议，8月召开亚洲教育北京论坛年会，9月在哈萨克斯坦的阿拉木图召开论坛理事会等。在伊朗和哈萨克斯坦召开会议，是想让论坛的影响力扩展到全亚洲。

说到论坛的智力支撑，龙永图认为，与其建立专门的亚洲研究院，不如建立“亚洲研究网”，这样有助于调动一切资源，为博鳌亚洲论坛的成长献计献策。单单靠一个研究机构或几个人，难以以为论坛提供系统完备的智力支持。



博鳌亚洲论坛2004年年会首场新闻发布会现场。

3年前，博鳌亚洲论坛像个婴儿一样呱呱落地，今天孩子就能走路了。在此期间，我们主要做了一些“保姆”工作。今后，孩子走得更好时，我们的工作角色就要向其他方面转变，要为他未来的发展进行新的打算，让他与世界上其他国际组织广交朋友，更好地融入世界大舞台。

——博鳌亚洲论坛副理事长蒋晓松